

# “六项荣誉”力促医疗服务跃进全省“第一方阵”

## ——河南理工大学第一附属医院打造区域医疗服务新标杆纪实

本报记者 朱传胜

医疗品质服务之“花”，开在了怒放生命的盛夏时节。

去年在全省医疗系统开展的“提升医疗服务十大举措”工作，如今催开了河南理工大学第一附属医院（市第二人民医院）满庭的芳菲。

近日，省卫健委发文表扬“2021年度提升医疗服务标杆单位和先进个人”，河南理工大学第一附属医院院长于拥军获得“优质医疗服务领跑者”殊荣；同时，该院还荣获了“提升医疗服务单项举措标杆单位”称号，其分别在支付方式多样化、门诊取药便捷化、综合服务集中化、病案复印便民化、公共厕所洁净化五个方面夺得了奖项。这样的成绩，在我市医疗界分外炫目。一路上花团锦簇，河南理工大学第一附属医院悠远的清香，蔓延的是“提质、增效、便民”的庞大根须。

叶茂，因为根深。

全国优质医疗服务示范医院、全国改善医疗服务创新医院、全国百姓放心示范医院、全国最具公信力医疗机构、全国文明诚信十佳示范医院、河南省“三好一满意”活动先进单位、河南省优质护理服务示范病房、河南省行业作风建设先进单位……一块又一块奖牌，印证了该院改善服务所付出的艰辛和努力。不论在哪个时期，河南理工大学第一附属医院人都以实际行动践行初心使命，扛起责任担当，在一流的医疗服务中书写着医院高质量发展的新篇章。

“医院想赢得发展，就需要以群众需求为‘指南针’，紧抓医疗服务‘突破口’，积极优化服务流程，以群众就医需求为努力方向，多措并举强化自身的医疗技术，这样才能赢得老百姓的口碑和信任，进一步推动医院长期发展。”该院党委书记杨永国说。特别是“我为群众办实事”活动开展以来，该院服务质量与美誉度不断提升，受到了社会各界的好评与称赞。

### 科技赋能

#### 打通医疗服务“最后一公里”

“这里看病交费比较方便，有很多自助交费

的机器，都可以刷码支付，不用来回跑空趟了，很方便。”在河南理工大学第一附属医院等候做检查的小李刚刚在自助交费机上补充了金额便高兴地说。

为了方便患者就诊，该院开设人工窗口、微信、支付宝及自助设备等多种支付方式，使患者在就医过程中就能完成预约挂号、就医充值等流程，缩短患者等候时间；在门诊、住院部各窗口安装智能POS机，在门诊大厅、住院部加装自助办卡交费机，加快门诊科室、检验检查、药房之间的流转速度，节约就诊时间，提高医院的诊治效率，真正实现“智慧就医”。截至目前，该院微信、支付宝、自助机、互联网交费额已占门诊、住院交费总额的85.68%，此举大大缩短了患者交费时间。同时，为满足患者不同支付方式特别是老年患者的需要，该院保留人工结算窗口，为不同需求患者提供人性化服务。

病历复印作为患者出院的最后一道环节，成为很多患者“出院难”的痛点。在该院，病历复印便民服务再升级，线上（官网、就医平台、APP、扫码）线下（综合服务台病案复印人工窗口）全力配合为患者提供多种途径的病案复印服务。尤其值得一提的是，手机申请、快递到家在该院已经成为现实。患者可根据快件信息移动推送、短信提醒等功能，及时了解病历邮寄进程，实现了“无须长队等待、随时随地申请，快递邮寄到家，收费透明清晰，进度实时可查”。

到医院看病，比较麻烦的还有排队取药，不仅等候时间长，而且还容易走错窗口、拿错药。为了促进临床合理用药，保障患者用药安全，该院积极推进智慧药房建设，自2020年在全市首家引进美康前置审方系统，省去了无效流程，加快审核速度，大大提高了工作效率。与此同时，该院根据门诊患者量实施弹性排班，取药高峰时段适当增加发药窗口。实施弹性排班后，门诊处方平均调剂时长从之前的5分钟下降至4分钟之内，实现了全天24小时急诊取药。

“手机预约，在家就能享受到专业的上门护理服务，这个上门护理服务可为我们家解决了一个大难题！”去年11月8日，患者胡伯伯的家

属通过“焦作市第二人民医院互联网医院”公众号，预约了上门护理服务，成为该院推出“互联网+上门护理”服务后的首位下单者。因为脑出血，60多岁的胡伯伯早前进行了PICC置管，为了维持导管的正常使用，他需要定期到该院接受PICC护理。对于年龄大、行动不便、长期卧床的胡伯伯来说，出门成了一大困难，每次去医院做护理都需要花费大量的时间和精力。当得知该院能在线上申请上门护理服务，其家属赶紧下单“尝鲜”。很快，该院的两名护士便如约而至。

如今，市民通过手机在线选择护理项目、预约上门时间、在线支付，就能把三甲医院的护士请到家，进行伤口换药、静脉采血、皮下/皮内/肌肉注射、压疮护理、更换尿管、PICC维护、母婴护理、老年人私人护理等22项护理服务，将线上线下融合，做到“手机下单，护理到家”。截至目前，该院护理部已开展上门护理服务近百例，进一步满足更多高龄失能老人、康复期患者等特殊人群护理服务需求，受到患者及家属的一致称赞。

### 创新管理

#### 系列“一站式”服务跑出医疗便民加速度

“没想到，医院的‘一站式’综合服务中心功能这么多，不仅能办理病历复印、医保报销等业务，还能现场办理出生医学证明，真是太方便了。”在河南理工大学第一附属医院门诊大厅，抱着刚出生的儿子，市民张先生开心地说。据了解，为了使就医流程更加优化，让患者感受到更便捷的服务，该院在门诊大厅成立了综合服务中心，将原有的导诊、分诊、简易门诊、就医咨询、诊断证明盖章、病历打印、医保政策咨询、便民服务、志愿者服务、老年人就医服务集中到一起，将原先的多地办理业务变为“一站式”服务，让“信息多跑路，让患者少跑腿”。

患者就诊，在河南理工大学第一附属医院同样是“一站式”服务。早在2016年12月份，该院充分发挥其肿瘤治疗手段全学科专业划分细的专科优势，整合多学科专家资源，探索实施肿瘤“首诊MDT”治疗模式。

也就是说，只要是首次来该院就诊的患者，都将通过多学科专家组提供诊疗方案。这一医疗服务新举措深受患者欢迎，该院近年来大力推进多学科诊疗，目前已经发展了15个多学科诊疗。比如，妇科肿瘤MDT团队、乳腺肿瘤MDT团队、消化道肿瘤MDT团队、卵巢肿瘤MDT团队、宫颈肿瘤MDT团队、淋巴瘤MDT团队。

为推进多学科诊疗模式，该院出台相关政策进行引导，而且在门诊楼六楼开设了多学科诊疗中心，成立了门诊综合服务台。尤其值得一提的是，该院肿瘤多学科诊疗团队与河南省郑州市、上海市、海南省等地知名医院的肿瘤多学科诊疗团队合作。这意味着，一些肿瘤患者不但可以享受到该院肿瘤多学科诊疗团队的服务，同时多地知名医院的专家团队还会为其会诊，这相当于辗转数家知名三甲医院就医。

与此同时，该院目前住院已实现省医保、市医保对接，省市职工医保、市、县、乡居民医保、异地医保、大病、低保、优抚、困难群众补充保险等直接在医院进行结算报销；门诊已实现省市工伤、市内职工医保（包括县、区）、郑州铁路局职工医保、市城乡居民医保慢性病、大病补充保险报销等业务，打通了部门之间信息通道，可为患者提供“一站式”服务。

另外，该院还开通了无偿献血者及其亲属省内用血费用医疗机构直接减免工作，受血者在出院结算时，直接减免临床用血费用。直接减免新举措的实施，简化了用血费用报销手续，将费用报销前移至医院，实现了无偿献血者及其亲属用血费用“一站式”减免，提升无偿献血者的就医获得感。

### 人文关怀

#### 努力让医疗服务更有“温度”

美国成人教育学家戴尔·卡耐基曾说过这样一句话：“笑容能照亮所有看到它的人，像穿过乌云的太阳，带给人们温暖。”医者那赞许鼓励的微笑，无疑是一剂更有效的“良药”。

而在河南理工大学第一附属医院，不仅仅能感受到医护人员的微笑，一项项人文关怀的

服务在该院悄然展开：一名腹痛严重的老年患者在某医院治疗6天未见好转，后转诊到河南理工大学第一附属医院。然而，在术前谈话时，患者家属面露难色，原来老两口并没有带很多钱。让人没有想到的是，该院一名医生到交费处垫付了1万元给患者，与时间赛跑的手术得以顺利进行。该院急诊科一名护士深夜值班时，在接到急诊救助弃婴过程中，这位“90后”护士解衣为弃婴哺乳，吃饱奶后的弃婴终于止住哭声。这暖心的一幕被网友发布后，人们纷纷点赞，并称其为“最美妈妈”。一名老年患者一连多日的便秘让他非常难受，几经治疗也没缓解，胸外一区的护士得知情况后，用手为患者掏出大便……

如今，人性化服务在该院无处不在。

“这个医院卫生间特别干净，没有异味，还准备了卫生纸……没想到厕所这个‘难登大雅之堂’的地方，医院竟然如此重视！”一名患者如厕后感慨地说。

该院还在一楼设立轮椅、平车放置区，为患者提供饮用水、包裹寄存、针线包、老花镜、笔、纸等便民服务；在门诊二楼设立内科候诊区，定期开展医患交流会，向患者进行健康教育宣传。该院还设立先锋服务岗，开展亮声服务、亮眼服务。各科室工作人员利用休息时间，组织志愿服务小队，每天安排专门的志愿者为老年患者提供全方位的就诊帮扶。

尤其值得一提的是，该院还对营养餐厅进行了改造，提供人性化、科学化的营养供餐。对危重症、肿瘤、卒中、围手术期等患者，给予营养风险筛查、评定、营养支持；糖尿病、痛风、高血压等慢性病患者以及孕产妇，给予个体化膳食指导。

“服务是没有止境的，优化服务没有过去时，只有进行时，大的问题要解决，小的问题也要处理，我们以提升患者的就医获得感为目标，持续提升综合服务能力，全力打造人民满意的医院。”于拥军说，“下一步，我们将更加关注医疗服务中的细节，确定改进目标，确保改进项目有效实施，不断提高社会满意度，为和谐医患关系营造良好氛围，谱写改善医疗服务新篇章。”

## 市人民医院举行新党员入党宣誓仪式

本报讯（记者孙阁河）为庆祝中国共产党成立101周年，大力营造爱党信党跟党走的浓厚氛围，7月1日上午，市人民医院举行新党员入党宣誓暨党员重温入党誓词仪式。该院党委副书记、院长张乐庆出席仪式并讲话，党委书记、纪委书记张小鹤主持仪式，其他党委委员、各党支部书记和预备党员参加仪式。

仪式在庄严的国歌声中拉开帷幕。全体与会党员在张小鹤的带领下，进行新党员入党宣誓、党员重温入党誓词。机关第一党支部苗向阳为新党员代表进行了表态发言。

张乐庆在讲话中，首先向辛勤工作在医院各个岗位上的党员表示衷心的感谢和诚挚的问候，向新入党的同

志表示热烈的欢迎和祝贺。他指出，焦作市人民医院从“一条扁担、两个药箱”发展到全市最大的综合性“三级甲等”医院，始终认真贯彻落实新时代党的建设总要求，坚持高质量党建引领医院高质量发展，在卫生健康服务、医疗卫生体制改革、健康扶贫、新冠肺炎疫情防控、援非援疆援外等重大工作任务中成效显著，涌现出“抗疫英雄”赵童、“全国先进工作者”郑海军、“河南省优秀共产党员”孟明哲等一大批模范代表，院党委荣获多个荣誉称号，谱写了高质量党建引领医院高质量发展的崭新篇章。

张乐庆要求，面对医院发展的新要求，每一名党员干部都要站在更高的起点，拥有更高的追求，时刻把践行入党誓词作为终身必修课，坚守初心使命、强化责任担当，充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用，紧紧围绕“学科能力提升、职工患者满意度提升、质量效益提升”中心工作，用奋斗出彩的行动和成绩，交出新时代的合格答卷，以优异成绩向建党101周年献礼。

此次仪式，增强了市人民医院党员的责任感和自豪感，鼓舞了斗志，使思想得到了一次洗礼和升华，进一步坚定了自觉听党话、跟党走的信心。大家在仪式结束后纷纷表示，在今后的工作和生活中，要立足岗位，勤奋工作，恪守党旗下的诺言，以实际行动践行自己的入党誓言。

本报讯（记者孙阁河）日前，焦作市“喜迎二十大，奋进新征程”党的创新理论宣讲大赛（故事类）决赛在焦作广播电视台举行。经过激烈角逐，市人民医院内四党支部书记、感染性疾病科主任赵童在11个县（市、区）和市属各党工委等单位20名选手中脱颖而出，荣获一等奖。

比赛中，赵童以《不忘医者初心，牢记医者使命》为题，讲述了自己援鄂期间为患者徒手掏粪石的感人事迹，宣讲了对党的忠诚、对人民的赤诚和对信仰的坚定，充分展现了作为党员、医生、青年深厚家国情怀的责任与担当。

据了解，市人民医院将以此次宣

讲比赛为契机，继续与时俱进，丰富

学习宣传形式，唱响时代主旋律，深

学笃用党的创新理论，以党的创新理

论成果来指导实践、提升能力和改进

作风，不断推动医院高质量发展。

## 市人民医院赵童荣获全市党的创新理论宣讲大赛一等奖

本报讯（记者孙阁河）日前，焦作市“喜迎二十大，奋进新征程”党的创新理论宣讲大赛（故事类）决赛在焦作广播电视台举行。经过激烈角逐，市人民医院内四党支部书记、感染性疾病科主任赵童在11个县（市、区）和市属各党工委等单位20名选手中脱颖而出，荣获一等奖。

比赛中，赵童以《不忘医者初心，牢记医者使命》为题，讲述了自己援鄂期间为患者徒手掏粪石的感人事迹，宣讲了对党的忠诚、对人民的赤诚和对信仰的坚定，充分展现了作为党员、医生、青年深厚家国情怀的责任与担当。

据了解，市人民医院将以此次宣讲比赛为契机，继续与时俱进，丰富学习宣传形式，唱响时代主旋律，深学笃用党的创新理论，以党的创新理论成果来指导实践、提升能力和改进作风，不断推动医院高质量发展。



## 趁热打“贴” 2022年市中医院“三伏贴”今日正式开贴

本报讯（记者朱传胜）三伏天是一年中阳气最旺盛的季节，也是“冬病夏治”的黄金时间，此时贴敷“三伏贴”能激活人体免疫力，达到增强机体抵抗力的作用。作为拥有众多“三伏贴”粉丝的市中医院，冬病夏治“三伏贴”伏前加强贴于今日正式开贴。

冬病夏治是中国传统医学的一个重要特色，“冬病”指某些好发于冬季，或在冬季加重的病变，如支气管炎、支气管哮喘、老年畏寒症以及属于中医脾胃虚寒类疾病。“夏治”指夏季这些病情有所缓解，趁其发作缓解季节，辨证施治，适当地内服和外用一些方药，以

预防冬季旧病复发，或减轻其症状。“三伏贴”是根据中医“天人相应”的原理，顺应四时特性的一种“内病外治”传统疗法，通过药物的经皮吸收，刺激局部经络穴位，激发全身经气，从而达到提高人体防病抗病能力、减少疾病在秋冬季节复发。

据介绍，“三伏贴”可以治疗的疾病范围很广泛，包括慢性支气管炎、支气管哮喘、肺气肿、过敏性鼻炎等呼吸道慢性疾病；颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出症、风湿及类风湿性关节炎、骨性关节炎、骨质疏松症等；慢性胃炎、慢性结肠炎、慢性腹泻、胃肠功能紊乱等；脾

肾阳虚引起的畏寒、四肢不温、疲软乏力、体虚易感冒、冻疮等。

据介绍，市中医院开展“冬病夏治”活动已有近30年，是我市最早开展“冬病夏治”的医院之一，积累了丰富的经验，深受患者喜爱。鉴于往年“三伏贴”首贴当日贴敷人数众多这一情况，该院将在现场推出一系列便民、利民举措，让前来敷贴的市民享受到优质的贴敷服务。

需要注意的是，贴敷“三伏贴”期间，忌食生冷、辛辣、油腻以及海鲜等食物，避免电风扇直吹或在温度过低的空调房间久待。

## 温县人民医院：下乡义诊+宣教 免费诊疗还防病

本报讯（通讯员王正勋、任怀江、褚玉山）6月28日上午，温县人民医院“健康促进”医疗小分队冒着42℃的高温酷暑，深入祥云镇留尚村进行下乡义诊。

在庆祝建党101周年之际，温县人民医院更加践行自己的初心和使命——人民群众对生命健康的需求，就是医者的奋斗目标。面对多日连续高温天气，温县人民医院“健康促进”医疗小分队

牵挂着基层百姓的身体健康。这天，该院选派了心血管内科、泌尿外科、内分泌科、心理科等科的10多位名医专家，为该村村民义诊查病、解疑释惑、宣教健康知识。

义诊中，前来求诊的群众络绎不绝；有的咨询神经疾病，有的咨询心脏血管疾病，还有不少老年男性咨询泌尿系统疾病的……面对前来义诊的群众，

专家团队认真把脉、问诊、耐心解答群众各种疑惑，直到群众满意为止。期间，专家们还就心脑血管等各类慢性病的防控及治疗知识，为群众现场宣教。

当天，专家们还为到场百姓免费测量血压、血糖和心电图等检查项目。乡村群众纷纷点赞：温县人民医院下乡义诊+宣教、免费诊疗还防病——使俺们病先防，小病早治。

## 廉有德：17年无偿献血20余次

7月6日上午，廉有德专程赶到位于市东方红广场人民会堂二楼东厅的爱心献血屋，进行无偿献血。“坚持无偿献血17年，一共参加无偿献血20多次，这件事早已成为我的一种习惯。”他说。

廉有德今年53岁，居住在市中原路。时隔17年，他对第一次参加无偿献血时的情形仍记忆犹新。那是2005年，他在市陶瓷三厂工作，单位组织了一次集体献血，他和很多同事都报名参加了。有同事们的鼓励和陪伴，第一次献血并没有什么顾虑，整个献血过程也很顺利，

没有不适。“有了第一次，后面再参加无偿献血就自然而然了。”廉有德说，也就是从那一次开始，他开始认真对待这件事，并在心里下了决心，要把这件事坚持做下去。

后来，廉有德每隔半年，就会主动到爱心献血屋，进行无偿献血，并坚持了17年。“中间也会有耽误的时候，但每年最少要参加一次无偿献血。”他说。在他的内心深处，他一直坚信无偿献血是一件于己于人都大有好处的事情。为了能捐献出合格的血液，他特别注重锻炼身体、日常饮食，养成了良好的生活习惯。他说，坚持无偿献血这些年，自己的身体越来越好，原来曾经有的高体重、心脏不适等症状，也得到了改善。

廉有德性格开朗，十分健谈。他说，在他的带动下，两个弟弟和其他亲朋好友也参加了无偿献血，他经常用亲身经历回答大家的疑问，为大家解释一些专业问题，被大家称为最值得信任的无偿献血领路人。“我会一直把无偿献血这件事坚持下去，尽自己最大的能力帮助他人。”廉有德说。

本报记者 梁智玲 文/图

成分献血		
献血地点	服务时间	服务热线
东方红广场爱心献血屋(解放区文化中心二楼东厅)	周一至周五	3933317 18339102035
博爱县爱心献血屋(博爱县卫生健康局三楼)	周一至周五	18339102038